	Sciences physiques
	L’OSCILLOSCOPE ET/OU L’INTERFACE D’ACQUISITION, INSTRUMENT DE MESURES DE TENSION ET DE DURÉE : 
que signifient les courbes affichées par un oscilloscope ou sur l’écran de l’ordinateur ?  
	3 Prépa Pro

	Connaissances 
	Capacités 

	· Fréquence d'une tension périodique et unité, l’hertz (Hz), dans le Système international (SI). 
· Relation entre la période et la fréquence.  
· La tension du secteur est alternative. Elle est sinusoïdale. 
· La fréquence de la tension du secteur en France est 50 Hz.
	· Extraire des informations d'un oscillogramme pour reconnaître une tension alternative périodique. 
· Mesurer sur un oscillogramme la valeur maximale et la période en optimisant les conditions de mesure.  

	MESURE D'UNE TENSION : qu'indique un voltmètre utilisé en «alternatif» ?

	· Pour une tension sinusoïdale, un voltmètre utilisé en alternatif indique la valeur efficace de cette tension.
· Cette valeur efficace est proportionnelle à la valeur maximale.
	· Extraire des informations indiquées sur des générateurs ou sur des appareils usuels les valeurs efficaces des tensions alternatives.
· Mesurer la valeur d’une tension efficace (très basse tension de sécurité).



I] Activité
 Pour visualiser une tension en fonction du temps, on utilise un appareil appelé oscilloscope. Faisons connaissance de cet appareil1
2
6
4
5
7
8
3

a) L’appareil
Principales fonctions :
1 : mise en route
2 : sélecteur AC/DC
3 : borne entrée Y
4 : borne de référence (masse)
5 : réglage sensibilité verticale (tension)
6 : réglage sensibilité horizontale (temps)
7 : déplacement verticale
8 : déplacement horizontal









1) À quoi sert un oscilloscope ?
Un oscilloscope permet de visualiser l’évolution des tensions au cours du temps.
[bookmark: _GoBack]La courbe obtenue sur papier est un oscillogramme. L’axe vertical est celui des tensions et l’axe horizontal celui des temps.
2) Comment régler l’oscilloscope ?
Il existe deux sensibilités:
· La sensibilité verticale Sv (en Volt/division) qui règle l’échelle des tensions (bouton 5).
· La sensibilité horizontale Sh(en seconde(ou milliseconde)/division) qui règle l’échelle des temps, on l’appelle aussi le balayage (bouton 6).
Exemples :
bouton 5 sur le calibre  2V/div ; cela veut dire que chaque division vaut 2 Volts.
bouton 6 sur le calibre 2ms/div ; cela veut dire que chaque division vaut 2ms = 0,002 s
1
3) Visualisons une tension et reprenons l’oscillogramme :, 
a. Pour cela, nous effectuons le montage suivant :








b. pour cela nous utilisons les appareils :
· ………………………………
· ……………………………….

c. Oscillogramme et mesures :

bouton 6 : …………………..ms/div
bouton 5 : ……………………V/div

· mesure de la période T : 
T = nombre de division × calibre Sh.
T = ………………………………..
T = ………………………………...

· mesure de la tension maximale Umax :
Umax = nombre de division × calibre SV
Umax = ………………………………..
Umax = ………………………………...La tension est alternative sinusoïdale

· Inscrivons la fréquence  indiquée par le GBF :……..
· Calculons :  =…………..

d. [image: ]Autre exemple :
[image: http://sgbd.ac-poitiers.fr/bde/exos/97DUB203/Image290.gif]
bouton 6 : …………………..ms/div
bouton 5 : ……………………V/div

· mesure de la période T : 
T = ………………………………..
T = ………………………………...
· mesure de la tension maximale Umax :
Umax = ………………………………..
Umax = ………………………………...
· Inscrivons la fréquence  indiquée par le GBF :………..La tension est alternative sinusoïdale

· Calculons :  =…………..


II] À retenir
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..….

III] Valeur efficace d’une tension alternative
1) Effectuons le montage suivant :




· Réglons le GBF pour qu’il délivre une tension alternative sinusoïdale
2) Mesurons :
a. Umax =………….
b. La tension mesurée par le voltmètre en position « alternatif » (AC), notée Ueff
Ueff = ……………
3) Calculons le rapport :  = …………… = ……………= …………
À retenir 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ExercicesExercice 3 : complète le tableau
Exercice 1
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Exercice 4 : à toi de résoudre





Exercice 5

Exercice 2
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© Calcule une période
Dans un avion, la fréquence est de 400 Hz. Calcule
la période en secondes puis 2n millisecondes.
Dans les pays anglo-saxons, la péricde du courant
est de 16,67 ms. Quelle est Ia frequence 7

@ Cherche Piatrus

Parmi ces relations liant f et T, une formule est
inexacte. Laguelle 7
1

f== T
T
@ Complete le tableau

U, U, €t u, sont des tensions alternatives sinusoi-
dales. Compléte le tableau ci-dessous :

Yutilise mes connaissances

@ Exercice résolu
jules obtient I'oscillogramme suivant de la
ension délivré par un générateur.
Les réalages des sensibiltés ce [osciloscope
sont indiqués par lindex des boutans.

) Mesure la périoge et ls valeur maximale de la
tension Gelivree par le genérateur

b) Calcule 2 fréquence et I valeur efficace de
cette tension.

©) Quelle est 2 durée o'une alternance ?
Solution

a) Période de Ia tension
T=5x4=20ms s0t0,0205.

Valeur maximale de la tension
Uy =20%35=70mV soit 0,070V,

b) Fréquence de la tension
T
f=l=—1_=50 sotsoHz
70020
fension efficace :
e U 0070
= Zom 007
]
) Durée d'une alternance
109204610 soit0010s
20
A toi de résoudre
Lescilogramme suivant a été obtenu avec une
vitesse de balayage de 20 msDIV et une sensi-
bilite verticale de 5 VIDIV.
a) Quelle est la valeur maximale de la tension ?
Quelle est sa valeur efficace ?
b) Mesure en millsecondes la période et déduis-
en la fréquence.

=0,049 soit 0,049 V.

© Lavator 1000

Sur les apparells ou leurs notices se trouvent les
veleurs nominales des grandeurs (ce sont les gran.
deurs prévues par les constructeurs pour obtenir
un bon fonctionnement de appareil)

La plaque signalétigue d'un lave-linge comparte
les indications suivantes

& TAVATORA000
V=50

a) Quelle est Iz fréguence de Ia tersion 2

b) Combien de périodes s'écoulent en une
seconde ?

) Quelle est I3 valeur efficace ce la tension nomi-
nale ?

d) Calcule 1a valeur maximale dz la tension.
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1La tension est
sinusoidale en...

2La période d'une
tension sinusoidale...

3 La fréquence d'une
tension sinusoidale..

4L fréquence d'une
tension est...

5 Une période de 20 ms

correspond a.. THAL
6Une fréquence e FI9SBITDSFZAN
95 MHz correspond a... I L

7 Pour mesurer a tension |
efficace, on utilise un...

Ri-je hien compris le coyrs ?

@ Recopie et complete le tableau

Lette o
Nom de Unitéde  symbole
la grandeur mm‘:sﬁ e balcrita
v
s
= hertz
Tension
maximale

@ Vrai ou Faux
Corrige les phrases fausses en les réécrivant.
a) Linverse d'unz période, exprimée en secondes,
est la fréquence.

b) oscilloscope permet de e les tensions e
ces,

©) En France, la fréquence du secteur est de 50 Hz
et 53 période de 50 ms

d)Si la fréquence d'un émetteur radio est de
100 MHz, cela veut dire quil émet avec cent
millions e périodes par seconde.

- les exercices

| @@l@]« Pour chague ligne, indiue Iz (ou les) bonne(s) réponsels).

s'exprime en hertz

| Tinverse de la péri

© Choisis le bon appareil de mesure
Recopie la bonne phrase

a) Lz valeur efficace G’'une tension alternative
sinusoldale se mesure avec un oscilloscope / un
voltmétre.

b) La période d'une tension alternative se mesure
avec un oscilloscope / un chronométre.

©) La valeur maximale 'une tension alternative se
mesure avec un oscilloscope / un voltmetre.

d) Ls fréquence d'une tension se mesure avec un
ampéremétre / un fréquencemétre.

© Oualifie les tensions.

Qualificatifs Tensions| 2) b) <)
Veriable
Périodique
Alternative
Sinusoidale

Coche d'une croix les cases du tableau correspon-
dant aux oscillogrammes des tensions c-apres,

(-2
Da
la |
et

Pa
in
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@ Repere la plus grande fréquence
Quelle tension

) Que signifie INPUT et OUTPUT 7

b) Quele st Ia tension efficace d'entrée 7 Quelle
est celle de sortie ? De quelle nature sont-eles ?
©) Sur quelles fréquences du secteur cet adapta-
teur peutsil fonctionner ?

d) Recherche la signification des quatre icones
situés au milieu de fa plague signalétique.

@ La tension du secteur ()
La tension du secteur est une tension alternative
sinusoldle de fréquence 50 Hz et de valeur eif
cace 230 V. Tout contact avec le il de phase peut
étre mortel.

) Quelles sont les tensions entre phase et neutre ;
entre phase et terre | entre neutre et terre ?

b) Quelle est Iz valeur maximale de la tension du
secteur 7

€) Cette tension ne peut étre observée directe-
ment 2 I'oscilloscope. Pour en avoir une image, on
utilise la tension de sortie d'un transformateur de
sécurité trés basse tension. A I'aide d'une inter-
face d'acquisition, on obtient Image sivante de
la tension du secteur

T ——

La fréquence est-elle la méme que sur le réseau ?

d) De combien la valeur maximzle de la tension
du réseau est-elle réduite 7

Demarche d'investigation

@ Situation probleme

Comment représenter en fonction du temps la
tension sinusoidale délirée par un GTBE &
ide d'un voltmetre réglé en mode continu ?

Paur réaliser cette expérience :
* propose s réglages du G.TB.. et du voltme-
It

« décide de Iz durée entre dewx « tops »;
= prépare un tableau de mesures avec un
nombre de lignes et de colonnes suffisant;

« effectue le branchement hors tension et fais-le
wérifer par e professeur qui metira sous tension;
« effectue les mesures et trace fa courbe.

Conclusion

Quele est la nature de la tension Géiivrce par le
G.TBF. 2 Quelles sont sa periode et sa valeur
eficace ?
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